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-- CONHECIMENTOS ESPECIFICOS --

u Questio 16 |
Microrganismos podem pertencer a grupos distintos de seres
vivos, com algumas caracteristicas marcantes. Assinale a opg¢éo
correta, acerca das caracteristicas do tipo de microrganismo
indicado.

O Virus sdo constituidos por um capsidio proteico, mitocondria
e DNA.

® Fungos s3o microrganismos alongados, chamados de

micélios, e o conjunto de micélios denomina-se hifa.

® Bactérias sdo seres unicelulares que contém plasmidios

dentro da membrana nuclear.

® Protozoarios podem apresentar cilios ou flagelos, e alguns
desses animais, como o Trypanosoma cruzi, causam doengas.

O Algas sdo organismos que formam embrides multicelulares

macigos, que se alimentam da genitora.

u Questao 17 |

Assinale a opgdo correta, em relagdo aos processos de
reprodug@o de plantas.

O Pétalas, sépalas e estame sdo componentes do gineceu, que
participa da reprodugéo de gimnospermas.

® Briofitas podem apresentar reprodugéo dioica, ou unissexual,
com estruturas reprodutoras masculinas e femininas em
plantas distintas.

® A reprodugio assexuada no ciclo de vida das gimnospermas
acontece por brotamento.

® As pteridofitas apresentam megaespordfitos,
diferenciam em sementes.

@ O integumento, um revestimento de folha sobre o megasporo,
leva a formagdo do fruto nas angiospermas.

u Questio 18

Assinale a opgdo que representa a organela em que sio realizados
diversos processos de oxido-reducdo, bem como a fosforilagdo
oxidativa.
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u Questao 19

Acerca das infec¢des sexualmente transmissiveis (IST), assinale
a op¢éo correta.

00O

O A AIDS ¢ uma doenga que tem como caracteristica um
quadro de tosse, dores no corpo e sangramentos.

® O linfogranuloma venéreo € causado por um virus e apresenta
vermelhiddo no corpo, seguida de dores articulares.

® A gonorreia é provocada por um protozoario e apresenta
bolhas nos 6rgéos genitais com dor intensa.

®© O herpes genital ¢ originado por uma bactéria e causa ardor
ao urinar e secregfo uretral amarelada.

® O condiloma acuminado, doenga viral causada pelo HPV,
apresenta verrugas nos Orgdos genitais e estd associado a
maior incidéncia de céncer.

u Questao 20 |

A teoria evolutiva segundo a qual as primeiras células
eucaridticas teriam adquirido a capacidade de utilizar o gés
oxigénio no processo de respiracdo por terem incorporado, em
seu citoplasma, células procaridticas capazes de realizar tal
respiragdo denomina-se

O hipdtese autotrofica.

® hipotese heterotrofica.

® hipotese quimiossintetizante.
@ hipdtese endossimbiotica.

@ hipdtese ribozimica.

u Questao 21

Assinale a opgio que apresenta duas doengas de etiologia viral que
podem ser prevenidas por meio da vacinagdo.

O sarampo e covid-19
@ tuberculose e pneumonia
® AIDS e salmonelose
@ tétano e resfriado comum
@ botulismo e rubéola

u Questao 22

O controle hormonal ¢ uma das etapas importantes na regulacéo
da digestdo de alimentos. Assinale a opc¢do que apresenta o
hormdnio capaz de estimular a secreg@o de suco gastrico.

secretina
gastrina

insulina
colecistoquinina
glucagon

u Questao 23 |

As reagdes quimicas estdo sempre presentes em nosso
cotidiano, como, por exemplo, na preparagdo de alimentos, na
manuten¢do de casas, na saude etc. Com base nisso, considere as
seguintes reagdes.
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Assinale a opcdo que apresenta os tipos de reagdes que
correspondem as reagdes anteriores, respectivamente.

O decomposigdo ou analise — aditivo da farinha de trigo; dupla
troca — antiacido contra azia e mal-estar; sintese ou adi¢do —
formagdo da ferrugem; sublimag@o — refrigeragdo de produtos
sensiveis ao calor; deslocamento simples — trabalhos
artisticos

® decomposigio ou analise — aditivo da farinha de trigo; dupla
troca — antidcido contra azia e mal-estar; sintese ou adigdo —
formagdo da ferrugem; deslocamento simples — trabalhos
artisticos; sublimagdo — refrigeragdo de produtos sensiveis ao
calor

® sintese ou adi¢do — formagdo da ferrugem; decomposigdo ou
andlise — aditivo da farinha de trigo; dupla troca — antiacido
contra azia e mal-estar; deslocamento simples — trabalhos
artisticos; sublimagéo — refrigeracdo de produtos sensiveis ao
calor

® sublimagdo — refrigeragdo de produtos sensiveis ao calor;
deslocamento simples — trabalhos artisticos; sintese ou adigdo
— formago da ferrugem; dupla troca — antiacido contra azia e
mal-estar; decomposig¢do ou analise — aditivo da farinha de
trigo

@ deslocamento simples — trabalhos artisticos; sintese ou adi¢&o
— formagéo da ferrugem; dupla troca — antiacido contra azia e
mal-estar; decomposi¢do ou andlise — aditivo da farinha de
trigo; sublimacdo — refrigeragdo de produtos sensiveis ao
calor
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u Questio 24 |

As reacdes de oxido redugdo — reacdes redox — sdo
muito versateis na natureza, uteis, por exemplo, para a extracdo
do bromo presente em aguas naturais. Essas aguas podem conter
ions brometo (Br’), que podem ser identificados ao borbulhar gas
cloro (CC(,) incolor em uma amostra de agua natural para a
obten¢do do bromo (Br,), dado pela reago:

Clyg +2Brg —2Cla)
marrom avermelhado

BI'Z ©
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P. Atkins e J. Loretta. Principios de quimica: questionando
avida moderna e o meio ambiente. Ed. Bookman, Porto Alegre, 2001

Com base nessas informagdes, assinale a opgdo correta.

O A 4gua é mais densa que o bromo.

® O ion brometo foi reduzido para bromo.

® O gés cloro € o agente redutor.

® A reagdo de oxirredugdo foi realizada em uma proveta aberta.

® A cor marrom avermelhada da solugfo resultante é devido
a presenca do bromo.

u Questao 25 |

Uma solugdio € uma dispersdo homogénea de duas ou mais

substancias. No dia a dia nos deparamos com atividades que
envolvem a pratica e o conhecimento da quimica para o
manuseio das substdncias. As imagens a seguir, (a) e (b),
ilustram exemplos de processos quimicos.

funil de_
Separagao e dleo
-
\/
" agua
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P. Atkins e J. Loretta. Principios de quimica: questionando
avida moderna e o meio ambiente. Ed. Bookman, Porto Alegre, 2001

Com base nas informagdes e nas imagens apresentadas, assinale
a op¢éo correta.

O Agua e areia constituem uma dispersio homogénea.

® O funil de separagdio pode ser usado para separar a agua da
areia.

A areia é separada da dgua por filtragdo simples.

O 6leo e a dgua formam uma mistura homogénea.

(m )

Agua e 6leo sdo liquidos imisciveis.

u Questio 26

O equilibrio entre o gas carbdnico e a matéria orgénica ¢ um dos
fendmenos da natureza que permite o fluxo de carbono entre os
seres vivos e o meio ambiente. Com base nessa informagdo,
assinale a opg@o correta.

O O aumento do rebanho bovino contribui para o aumento da
concentragdo de CO, atmosférico.

® O carbono ¢ retornado a atmosfera por meio da sintese de
compostos organicos.

® A combustio dos derivados do petréleo consome o CO, da
atmosfera.

® Os animais consomem o CO, para diminuir a polui¢do
atmosférica.

@ A fotossintese é um processo quimico que produz CO,.

u Questao 27

O uso das tecnologias para o ensino de ciéncias, principalmente

poés-pandemia da covid-19, tem permitido que professores
inovem nas aulas presenciais. Por exemplo, atualmente existem
plataformas que permitem a realizacdo de avaliagdes com
perguntas e respostas em forma de jogo e o feedback imediato
aos estudantes, além de também ser possivel realizar
experimentos online que mimetizam as praticas presenciais do
laboratorio de ciéncias. Considerando essas informacdes e os

multiplos aspectos a elas relacionados, assinale a opgéo correta.

O Os experimentos online requerem que o professor realize
perguntas abertas no laboratorio.

@ As plataformas tecnoldgicas podem ser utilizadas como uma
técnica de avaliagdo formativa.

® Os experimentos online ndo reproduzem as praticas do
laboratdrio fisico.

® As aulas assincronas permitem que os professores e o0s
estudantes estejam realizando a mesma atividade ao mesmo
tempo.

@ As plataformas tecnoldgicas nfo sdo usadas em sala de aula
presencial.

u Questao 28 |

Os compostos organicos, também chamados de compostos de

carbono, estdo presentes nos organismos vivos na forma de
moléculas, como aminodcidos, &cidos graxos e enzimas. Além
disso, estdo presentes nos alimentos, nos medicamentos, nos
agrotoxicos etc. Considerando essas informagdes, assinale a
op¢do que indica a importdncia do atomo de carbono nos
milhares de compostos orgénicos.

O O atomo de carbono faz somente ligagdes carbono-carbono.

® O atomo de carbono pertence a familia 4A da tabela
periodica.

® Somente o atomo de carbono ¢ capaz de fazer as mais
variadas formas de cadeias de atomos.

® O atomo de carbono tem um elevado ponto de fus3o.

@ O atomo de carbono ¢ um ametal.
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u Questio 29 |

Um termOmetro a gas foi calibrado e obteve-se a curva
que relaciona a pressdo do gas (p), em atm, e a temperatura (7),
em °C.

>

p (atm) 4

8,00
7,46

5,46

>, c0)

A partir das informagdes e do grafico precedentes, assinale a
opcdo que mostra corretamente a temperatura indicada pelo
termdmetro quando a pressdo do gas é igual a 8,00 atm.

0 0°C

® 127°C

® 150°C

® 373°C

@ 273°C

u Questio 30 |
Julgue os itens a seguir, relativos a um sistema termicamente
isolado constituido por dois corpos, A e B.

I Se os corpos A e B estdo em equilibrio térmico, conclui-se
que A e B ndo trocam energia térmica entre si.

II Se os corpos A e B estdo em equilibrio térmico, conclui-se
que A e B ndo trocam calor entre si.

III Se a temperatura de A € maior que a de B, entdo A tem maior
energia térmica que B.

IV Independentemente das temperaturas de A e B, o corpo de
maior massa tem mais energia térmica que o outro.

Assinale a opgdo correta.

O Apenas o item I esta certo.
® Apenas o item II esta certo.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Apenas os itens I e III estdo certos.
® Todos os itens estdo certos.

u Questao 31 |

Relativamente a principios da dptica geométrica, leis da reflexdo
e refragdo da luz, assinale a opgéo correta.

® Um raio de luz, ao refratar, necessariamente sofrera um
desvio.

® A trajetoria seguida por um raio de luz depende do seu
sentido de percurso.

® Nos meios homogéneos e opacos, a luz se propaga em linha
reta.

® Um raio de luz se propaga em um meio independentemente
de qualquer outro raio de luz.

@ Ao sofrerem reflexdo, o raio de luz incidente, o raio de luz
refletido e a reta normal ficam em planos distintos.

u Questao 32

circulo artico

tropico de cancer
equador

tropico de capricornio
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Com base nessa figura, fora de escala, relativamente aos
principais movimentos executados pela Terra em torno do Sol, as
suas posigdes relativas ao Sol e as passagens das estagdes do ano,

destacadas pelos pontos A, B, C e D, assinale a opgéo correta.

O Entre os movimentos realizados pela Terra, podem ser
destacados os movimentos de rotagdo, em torno do proprio
eixo, e de revolugdo, movimento de descricdo de sua orbita
em torno do Sol.

® A inclinagdo do eixo terrestre em relagdo ao plano da
ecliptica ndo tem relagio com a passagem das estagdes
do ano.

® As estagdes do ano ocorrem quando da passagem da Terra
pelo afélio e pelo periélio, ou seja, quando a Terra se afasta
ou se aproxima do Sol, uma vez que a orbita ¢ eliptica.

® A passagem da Terra pelo ponto B indica o solsticio de verdo
para o hemisfério Norte.

@ A passagem da Terra pelo ponto D indica o equindcio de
primavera para o hemisfério Sul.

u Questao 33 |

Em 1960, o sistema métrico decimal foi reformulado e passou a

ser chamado de Sistema Internacional de Unidades (SI), sendo
oficialmente utilizado em trabalhos e publicagdes cientificas.
Acerca das unidades de medida do SI, de seus prefixos e da

notacdo cientifica, assinale a opg&o correta.

O A unidade oficial de medida de massa especifica ou
densidade ¢ g/cm’.

® O ntmero 546,37 ¢ corretamente representado, em notagéo
cientifica, por 5,4637 x 1072,

® Um metro corresponde a 10'* nanometros.

©

A letra K (maitscula) é utilizada para indicar o prefixo quilo.
@ Considerando-se 1 L = 1 dm’, se uma mangueira despejar
agua em um recipiente a razdo de 54 litros em 3 minutos, essa

vazio, no SI, sera igual a 3 x 10 m¥s.
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u Questio 34

Acerca da visdo humana e da optica da visdo, assinale a opgéo correta.

O A miopia é uma das ametropias do olho que causa ao individuo dificuldade de enxergar objetos que estejam a uma distdncia
menor do que a distdncia minima da viso distinta do olho normal.

A hipermetropia ¢ uma das ametropias do olho que causa ao individuo dificuldade de enxergar objetos que estejam a uma
distdncia maior do que a distancia minima da visgo distinta do olho normal.

A luz que penetra o olho humano sofre refracdo somente no cristalino.

Para o olho humano, a zona de acomodacdo ¢ a regiio compreendida entre o olho e o ponto proximo.

As principais células da retina sdo os cones e bastonetes, responsaveis por converter a luz em impulsos elétricos que s@o enviados
ao cérebro.

Q0@ O

u Questao 35

De acordo com a teoria da gravitag@o universal, quaisquer corpos massivos interagem entre si por meio da for¢a gravitacional. Em
particular, quando essa interacdo é analisada nas proximidades da superficie de um planeta, costuma-se batizar a for¢a gravitacional
de forca peso. Relativamente a massa e ao peso dos corpos, assinale a opgéo correta.

O O peso de um corpo € definido pelo produto entre sua massa e a aceleragdo da gravidade local.

® A massa de um corpo depende do local onde é medida.

® A medida do peso de um corpo proximo a superficie terrestre independe da rotagéo da Terra.

® O peso de um corpo mantém-se inalterado no que se refere a sua altitude em relagéo a superficie terrestre.
® O peso de um corpo mantém-se inalterado em qualquer latitude terrestre.

Espaco livre




